

LERROUX EN SANTANDER

LOS RADICALES SERAN PODER

Declaraciones a los periodistas
SANTANDER, 18.—El señor Lerroux recibió a los periodistas, con los que mantuvo una larga conversación en tonos amistosos. Dedicó extraordinarios elogios a los señores Alcalá Zamora y Maura, diciendo que sacrificaron todo en beneficio de la República. Añadió que el señor Alcalá Zamora sigue siendo la persona indicada para ocupar la Presidencia de la República. Respecto al problema catalán opina que los males de la libertad se curan con la libertad misma, esperando que ésta sea la medicina de Cataluña, manteniéndose ésta siempre dentro de la unidad nacional.

Añadió que defraudará a los que esperan que haga una crítica del problema religioso. La solución que se ha dado a la crisis la considera oportuna, por ser el señor Azaña un elemento neutral.

Personalmente no siente impaciencia por el Gobierno.

—Si no gobierno yo llegaré el día en que gobierne mi partido, y eso es lo importante.

Refiriéndose a los problemas nacionales se mostró con gran optimismo. Dijo que nos alcanzan las conmociones de Europa; pero muy atenuadas. La crisis mundial aun no está en su apogeo.

Por último, manifestó que dará toda clase de facilidades para las soluciones políticas, por ser los momentos de gran descendencia, estando obligados todos a sa crificar las miras políticas en beneficio de la República.

En la plaza de toros, tuvo lugar el mitin político.—Importante discurso del ministro de Estado

SANTANDER, 19.—En la Plaza de Toros, con asistencia de más de 30.000 almas pronunció el jefe del partido radical, señor Lerroux, un importante discurso.

Antes habían de hablar los señores Iglesias, Buyla, Salazar Alonso, Martínez Jerez y Abad Conde. Presidió Isidro Mateos, en cuyo honor se verificaba el acto.

Isidro Mateo Ortega hijo del homenajeado, anunció que los demás oradores no hablarían en gracia a la ansiedad del público por oír al señor Lerroux.

Acto seguido, pronuncia su discurso el señor Lerroux, que hace historia de su vida política y recuerda que en Santander levantó la bandera del partido radical. Hace el elogio de Isidro Mateo y dedica un recuerdo a los correligionarios fallecidos.

Dice, refiriéndose a la labor de las Cortes, que él se ha abstenido de votar aquellas cuestiones en las que no aparece la

unidad de criterio de las minorías representadas en el Gobierno, y entiende que hay que dar ejemplo y unidad en el mando. Esto no quiere decir que implique disconformidad; antes al contrario, pues significa que haya prevalecido un buen propósito. Pero tengo que manifestar que cuando las Cortes han tomado un acuerdo, ni a mi partido ni a mí, nos queda otro camino que adoptarlo. Fuimos revolucionarios, porque cerraban las puertas de la legalidad, pero ahora, en la República, es otra cosa. Por procedimientos legales y democráticos podemos alcanzar en las elecciones mayoría que nos permita la conquista del Poder, y con ello será posible reformar y transformar lo que sea preciso.

Dice que uno de los problemas más difíciles es el problema religioso, sobre el que va ha recaído acuerdo y sobre el que es difícil volver. ¿Hay derecho a decir que democráticamente nos contraria el acuerdo? No. He dicho repetidas veces que soy hombre de conciencia laica, pero soy profundamente liberal, y como tal, partidario de la separación de la Iglesia y del Estado. Acepto el acuerdo de las Cortes, pero no el precedente de imponer el criterio a los demás. Pero si yo llegara a ser Poder, no lo consentiría. Las luces de la conciencia no pueden hacerse por medio de una ley.

Elogia a Alcalá Zamora y Maura y pide para ellos un recuerdo agradable.

Dice que contra él hay oposición en el Parlamento, pero tiene que aceptarla. Continúa diciendo a sus amigos que sean tolerantes y que organicen derechas e izquierdas para vivir dentro de la legalidad.

Recuerda cómo se le aplaudió el día de la crisis, diciendo que ésta demostró que a la hora de la verdad sólo se piensa en el porvenir de España.

Entiende que hacen mal los que se apartan del Parlamento, porque ello significa una actitud fría, que a nada conduce. Muchas veces, dice, se colabora más con el pensamiento que con la palabra. Soy hombre de realidades. Ya dije en la última reunión de ministros que no renuncio a ninguna experiencia que llevara la confianza y tranquilidad a los hogares.

Termina con un canto a la República, siendo ovacionado.

A continuación se celebró un banquete, con asistencia de más de 1.000 personas, en el que se pronunciaron otros discursos. Después pasó a hacer una visita al cruceo "Miguel de Cervantes", y más tarde asistió a una reunión en la Asociación de la Prensa.



CONCHITA PARIS
 Notable actriz cómica que, al frente de su compañía de verso, camina de éxito en éxito por los teatros de provincias

HOMBRES QUE FALTAN EN LAS CORTES

Don Francisco Bergamín

El hecho de que seamos republicanos—y de los anteriores al 12 de abril—no es obstáculo para que apuntemos los lunares que se observan en la actual situación, con miras a su enmienda. Y uno de los que más se dejan ver es la constitución de las actuales Cortes. En ellas hay, desde luego, figuras de positivo valor en la política española; pero si al esfuerzo de las aludidas hubiérase sumado el labor de otros prohombres de verdadero mérito, que quedaron al margen de la actual situación, el fruto hubiera sido considerablemente más benéfico para la nación. Porque es indudable que, a unas Cortes que han de elaborar las leyes por las cuales ha de gobernarse el país, debieron venir, en primer término, los primeros hombres de leyes de España... y hay un primerísimo entre éstos, que se ha quedado sin actuar después de venir representando en Cortes, durante muchos años, el distrito de Campillo, en Málaga. Este hombre fué víctima de una ingratitude, en perjuicio de España, que se ve prurada de su acertada actuación.

Habría quien arguya que tal personalidad no podía venir a estas Cortes por su pasado conservador. Pero en el mismo caso están otros hombres de inferiores méritos, que figuran en la situación presente. Este hombre ilustre que debió venir a las Constituyentes, tiene en su haber grandes servicios a la República, hijos sólo de su generosidad ilimitada y del gran espíritu de justicia que preside sus actos. Este hombre, defendiendo a Sánchez Guerra en su proceso por la sublevación de Valencia atacó a la Dictadura como nadie; defendió después a uno de los ministros actuales ante el Supremo, en cuya defensa hirió de muerte a la Monarquía, y fué en todo momento el peor y más calificado enemigo del antiguo régimen y, especialmente, del ex Rey Alfonso, a quien conocía como pocos.

Prueba de ello es la siguiente anécdota: Acababa el dictador Primo de Rivera de imponer la célebre multa de medio millón al conde de Romanones cuando el hijo de éste, el marqués de Villabragima, se encontró con nuestro hombre y hablaron del asunto. Admirábase del hecho Villabragima y preguntaba acerca de la forma de eludir el pago de la multa, cuando su interlocutor le contestó, con esa ironía de andaluz ingenioso, propia en él: —¿Acaso ofreciendo comisión al Rey!

Llegada a San Sebastián del señor Leizaola

SAN SEBASTIAN, 18.—En el rápido de Madrid ha llegado el diputado de la minoría vasconavarra señor Leizaola. Le recibió un numeroso público que le vitoreó, así como a la España católica y a Euzkadi. Un reducido grupo de izquierdas dió vivas a la República y al artículo 24 de la Constitución. En el patio exterior de la estación, donde había mayor cantidad de público, se reprodujeron los vivas, participando en la manifestación bastantes señoras. Se entablaron discusiones y se repartieron abundantes bofetadas y algunos palos; intervinieron las fuerzas de Seguridad, prolongándose el tumulto durante cuarenta y cinco minutos. Se practicaron tres detenciones entre ellas la del ex gobernador M. Caballero, por haber repartido varios bastonazos.

En la calle del Puerto un muchacho que vendía periódicos de varias tendencias, entre ellos el católico "La Cruz", fué agredido por un grupo de comunistas y chófe-

LA POLITICA ALEMANA

El Gabinete Brüning, tiene la confianza del país

LONDRES, 18.—El "News Chronicle" comenta hoy los debates desarrollados en el Reichstag y el favorable resultado de la votación de la moción de confianza para el canciller Brüning, y dice especialmente:

"El hecho de haber rechazado el Reichstag la moción de desconfianza al Gabinete Brüning, ha de causar ciertamente una impresión grande de alivio en toda Europa.

"La derrota—continúa diciendo el periódico—del hombre de Estado más capaz y más sincero que ha tenido Alemania desde la guerra hasta estos momentos, hubiera constituido un verdadero desastre; las consecuencias del cual hubieran sido sentidas mucho más allá de las fronteras alemanas".

El señor Brüning presidirá la sesión alemana del Comité económico franco-alemán

BERLIN, 18.—El señor Brüning en persona, en su calidad de ministro de Negocios Extranjeros, presidirá la sesión alemana del Comité económico franco-alemán.

La vicepresidencia del Comité será conhada al señor Tredelenburg, secretario de Estado para la Economía Nacional.

Finalmente, la Secretaría general del Comité será desempeñada por el señor Ritter, director ministerial de Negocios Extranjeros.

Situación de las finanzas alemanas
BERLIN, 18.—El porcentaje del encaje oro correspondiente a la divisa alemana ha subido una ligera baja durante la semana del 8 al 15 de octubre.

El estado de Banco del Reich, con fecha 15 de octubre, publicado hoy, marca el 28,10 por 100 contra 30,01 por 100 del último balance.

Las reservas en oro y divisas han disminuido de 66,7 millones de marcos y son en la actualidad de 1.294.100.000 marcos.

Las existencias en oro son de 1.155 millones, o sea una disminución de 63,3 millones. Las existencias en divisas son de 13,1 millones, con disminución de 34 millones.

La circulación fiduciaria total en billetes del Reichsbank y Rentenbank alcanza la cifra de 5.042,5 millones, con un aumento de 4,8 millones con relación al estado de 8 de octubre.

Los haberes extranjeros acusan un aumento de 51 millones, con un total de 551,4 millones.

Los depósitos en el Reichsbank en letras, cheques y efectos, se elevan a millones 4.135,4, es decir: 1336,4 millones más que la semana anterior.

Como resulta del estado de situación del Banco del Imperio las medidas rigurosas tomadas para intervenir el tráfico de divisas no han logrado aún hacer in-

gresar las divisas extranjeras en cantidad suficiente para compensar las salidas.

Numerosas bajas en el partido económico

BERLIN, 18.—La conducta del grupo parlamentario del partido económico alemán, que votó ayer contra la moción de desconfianza, ha originado, entre los grupos locales del partido, vivas protestas.

Algunas secciones han decidido retirarse del partido.

¿Va a colaborar el doctor Pfierner con los nacionalistas alemanes

BERLIN, 18.—El doctor Pfierner, organizador del movimiento de los Heimwehren austriacos, parece que tiene la intención de establecerse en Munich. En los círculos políticos de esta capital se pregunta si la intención del doctor Pfierner no estará relacionada con la presencia en dicha capital del cuartel general de los nacionalistas.

Sangrientas colisiones con motivo del Congreso nacional-socialista de Brunswick

BERLIN, 18.—Con motivo del Congreso celebrado por los nacional-socialistas en Brunswick, se han producido algunas colisiones sangrientas.

Esta tarde se anunciaba que han sido admitidas en los hospitales once personas heridas; pero debe haber más, que se están curando en sus casas.

Los hitlerianos han efectuado en los barrios obreros de la población una excursión de represalia, rompiendo los cristales de numerosas casas. La Policía intervino para dispersar a los manifestantes.

La sección local del partido socialista y los Sindicatos libres han dirigido un telegrama de protesta al ministro del Interior.

Un policía muerto y otro herido al luchar contra unos malhechores

BERLIN, 18.—En un encuentro entre la Policía y unos malhechores, en una pequeña población de la región de Broach, ha resultado muerto un policía y otro gravemente herido.

Todavía no puede tratarse de la reapertura de las Bolsas alemanas

BERLIN, 18.—En los círculos económicos y bancarios se dice que aunque los debates del Reichstag han terminado de manera satisfactoria, no puede tratarse todavía de la reapertura de las Bolsas alemanas.

En efecto, la situación del Reichsbank por lo que respecta a las divisas extranjeras no permite todavía el restablecimiento de la cotización oficial en Bolsa.

El Instituto alemán de emisión y el Ministerio de Comercio del Reich continúan, sin embargo, en contacto permanente, con objeto de estudiar las posibilidades de una reapertura de las Bolsas.

DIALOGOS PASQUINO Y MALFORIO

—El amigo Corondel, ilustre maestro ajustador de IZQUIERDA, me ha asegurado que no saldrá una errata más.

—No te fíes, Malforio. Periódico sin erratas no es periódico.

—Pero es que también me lo ha asegurado el no menos ilustre cabecero, el señor Chivalete.

—¿Quién es Chivalete?

—El que compone las cabezas de los artículos.

—¿Bah, bah!...

—También me lo ha afirmado el amigo Rodillo.

—¿Rodillo?

—Si el maquinista, que dirige el cotarro maquinario.

—Periódico sin erratas, Malforio, no parece periódico.

—Bueno, pues vaya otro ofrecimiento de calidad: el amigo Matrices el linotipista.

—El cabecero y el linotipista, con sus erratas; el que ajusta en la platina, con lo que corta cuando le sobra en una columna; y el maquinista y el marcador, entrambos lavándose las manos como Pilatos y echándole la culpa al grabador, al platinero, al cabecero y al que teclera, forman el quinteto filarmónico de esta publicación.

—¿Y el corrector?

—¡Apaga y vámonos, Malforio!

Se levanta el telón de nuevo; y, cual en los sainetes antiguos con lo de "perdonad sus muchas faltas, adelantase Pasquino al auditorio y dice:

—¡S rva este diálogo de "fe de erratas"! ¡Para toda la vida de IZQUIERDA!

Los peligros del mar

Se fué a pique el vapor japonés "Yonan Maru" con sus cuarenta tripulantes
NEW YORK, 18.—El vapor "Jefferson" que, como ya se ha anunciado, había acudido en socorro del vapor japonés "Yonan Maru", el cual había lanzado ayer un mensaje "S. O. S.", diciendo que se halla en apurada situación, a quinientas millas de Dutch Harbour, ha encontrado, flotando en alta mar, parte de la carga que llevaba el navio.

Se cree que el "Yonan Maru" se ha ido a pique con los cuarenta hombres que constituían su tripulación.

El conflicto chinojaponés

La Sociedad de Naciones y el conflicto GINEBRA, 18.—De nuevas informaciones comunicadas al Consejo de la Sociedad de Naciones por el delegado de China, resulta que las tropas japonesas proceden a toda prisa a la construcción de un aeródromo de gran extensión entre Yungo y Peihocha.

Las mismas informaciones aseguran que los aviones japoneses continúan sus ejercicios de bombardeo.

Un despacho de China acusa a los japoneses de favorecer los ataques de los mongoles contra las tropas chinas.

A la reunión privada del Consejo asiste el delegado norteamericano; pero no los de Japón y China

GINEBRA, 18.—A las once y media el Consejo de la Sociedad de Naciones, ha celebrado una reunión privada, a la que no han asistido los representantes de China y el Japón. Por el contrario, el representante de los Estados Unidos, ha participado en la reunión.

GINEBRA, 18.—El Gobierno francés ha entregado al Consejo de la Sociedad de Naciones los informes más recientes de que dispone acerca de la situación en Manchuria.

El Japón retira a sus oficiales en el Estado Mayor de Chang Sue Liang

PARIS, 18.—El Japón ha notificado al mariscal Chang Sue Liang la anulación, a partir del 15 del mes corriente, del contrato por virtud del cual oficiales japoneses figuraban en el Estado Mayor de dicho mariscal como consejeros militares.

El Gobierno japonés estudia la legalidad de la decisión tomada por el Consejo de la Sociedad de Naciones

TOKIO, 18.—Las nuevas instrucciones dadas por el Gobierno al embajador en París, señor Yoshizawa, hacen constar que el Gobierno japonés, antes de definir su actitud en el asunto de la invitación hecha a los Estados Unidos por el Consejo de la Sociedad de Naciones, desea el estudio de ciertos puntos, como por ejemplo, la legalidad de la decisión tomada por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Jaimistas y tradicionalistas se fusionan

BILBAO, 19.—Los elementos directivos del jaimismo y del tradicionalismo vasco han acordado fusionarse y recabar la adhesión de otros sectores monárquicos para constituir un bloque que defienda el lema "Dios, Fueros y Rey".

Frontón Madrid

GRANDES PARTIDOS A LAS 4.30 Y 10.30. EXTRAORDINARIOS PARTIDOS: Martes, viernes y domingos, tomando parte la inmensa Mary, Lucrecia, Lolilla, María Consuelo, Carmencita y demás artistas
GAN RESTAURANT
COMIDAS A LA CARTA, CUBIERTOS Y COCINA VASCA
DOCTOR CORTEZO, 8

Banco de Crédito Local de España

ALCALA, 22
Teléfono, 12.848 y 12.850

Banco Central

115 SUCURSALES EN LAS PLAZAS DE ESPAÑA
EL BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario
ALCALA, 31 MADRID

UNGUENTO MAGICO FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4 MADRID

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO**. No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas

El Fénix Agrícola

SEGUROS

Los Madrazo, 34. Teléfono 13.436

"LA MUNDIAL"

Asociaciones mutuas de capitales y de contra seguros de cuotas. Seguros sobre accidentes ferroviarios.
Dirección, Mayor, 6 y 8
MADRID

AGENCIAS PENINSULARES

TRANSPORTES GENERALES

La agencia que más rápidamente recoge las mercancías. Factura y entrega los talones del ferrocarril.

SANTO TOMAS, 4. Teléfono 72.679 MADRID

BANCO DE LA UNION

INFANTAS, 34. Telef: 15.810 MADRID

Propiedades en Madrid, Barcelona, Gijón, Pozuelo y Chamartín. — En la calle del Banco de la Unión, abierta entre la carretera de Maudes y el camino del Hipódromo, pueden verse los hoteles y casas construidas por esta importante Sociedad.

Sociedad Hispano Africana de Crédito y Fomento

AVENIDA DE PI Y MARGALL, 5 MADRID

Envíe sin tardar sus cuotas, de 10 a 100 pesetas, a la AGRUPACION NACIONAL DE PROPIETARIOS, Huertas, 30, Madrid, quien quiera defender su propiedad con miras al aumento de la riqueza patria y para bien de todos.

Reservado para el

BANCO MERCANTIL INDUSTRIAL
Avenida de Pi y Margall, 12 MADRID

Banco Exterior de España

PI Y MARGALL, 5

Establecimiento de utilidad nacional. Dirigido por financieros solventes

-IZQUIERDA-

DIARIO REPUBLICANO

TARIFA DE ANUNCIOS

Línea del cuerpo 9, en las planas exteriores 5,00
Idem " " " en las interiores 3,00
Idem reclamo, sección noticias 5,00
Idem artículo financiero o mercantil 6,00
ANUNCIOS POR PALABRAS: 15 CTS. PALABRA

... La plana se divide en cinco columnas

Los clichés y dibujos o fotos, así como el impuesto del timbre, son por cuenta del anunciante.

Compañía española de líneas aéreas

C.L.A.S.S.A. VIAGES A BARCELONA Y SEVILLA

Banco Hispano Americano

141 Sucursales en la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa
CASA CENTRAL: Plaza de Canalejas, 1, MADRID
Capital autorizado, 200.000.000 de pesetas; desembolsado, 100.000.000. Reservas: 42.470.319 pesetas
Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del globo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial
Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo.
SUCURSALES URBANAS EN MADRID: Duque de Alba, 15; Alcalá, 76; Glorieta de Ruiz Jiménez, 1; Frenccarral, 82; Avenida de Eduardo Dato, 6.

Banco Hispano de la Edificación

SOCIEDAD CIVIL COOPERATIVA DE CREDITO
Por un pequeño ahorro mensual, esta Sociedad facilita a sus asociados los medios para adquirir la CASA PROPIA, amortizando su valor con una cuota equivalente al alquiler
CONDE PENALVER, 8 Y 10 Apartado de Correos, número 570 (Gran Vía)—Madrid.—Teléfono 11.270

PARA VESTIR BIEN, SPORT, PAISANO: SANO, MILITAR, ETIQUETA

TERRADO SASTRE

LEGANITOS, 2 MADRID Tlfo. 13.790

Taller de Carpintería Mecánica de Pedro Canillo Chacón

Se construyen puertas, ventanas y balcones, a 25 pesetas metro cuadrado. Especialidad en tiendas. Compra y venta de materiales de derribo.

TELEFONO, 75.166. MARIA GUERRERO, 22 (Puente de Toledo)

CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

Funciona con arreglo a la Ley de ordenación bancaria de 1921
Teléf. 16.607 P. de la Independencia, 8 MADRID

"A KADEMOS"

GRAN COLEGIO RESIDENCIA

Profesores especializados, licenciados y Doctores de la Facultad, Auxiliares de la Universidad.—Preparatorio y Licenciatura y Doctorado. Prácticas de bufete y procedimientos. Apuntes impresos.

CONFORTABLE INTERNADO

Para informes dirigirse a la Dirección (Sección de Derecho)

A'magio, 9 y 26, (hotel) MADRID

España

es la nación turística por excelencia. Por la grandiosidad de sus monumentos, por el encanto de sus magníficos paisajes, por lo grato de su clima, por el carácter amable y las costumbres caballerescas de los españoles,

Los extranjeros

deben visitar España para conocer este hermoso país de leyenda, cuya cordial acogida hace que todos crean encontrarse en su propia patria.

Los españoles

antes que gastar sus economías en viajar por el Extranjero, deben visitar todos los espléndidos rincones de la Península

¡ESPAÑA, LA MECA DORADA DEL TURISMO! ¡LA ALHAMBRA, EI ESCURIAL, SEGOVIA, TOLEDO, SEVILLA!

Patronato

Nacional

del Turismo

CONTRATISTAS DE OBRAS

GINES NAVARRO, Floridablanca, 3. Teléf. 14.617 MADRID

"SOCOFORI,"

SOCIEDAD COOPERATIVA DE FOMENTO DE RIQUEZA (De nuevo sistema a todo lo onocido)

Constituida por escritura pública en septiembre de 1926, con arreglo al Real decreto de 9 de abril del expresado año, promulgado para seguridad de los socios, en virtud de la cual funciona bajo la inspección del Estado y queda obligada en todo tiempo a hacer el depósito proporcional al número de sus socios

Facilita capital a los que lo solicitan en la cantidad que cada uno expresa, permitiendo su amortización desde diez a cuarenta años, según preñeran los interesados

Se facilitan detalles en las Oficinas Centrales: Paseo de Recoletos, 21 MADRID

Solicítanse Delegados solventes y serios en los capitales de provincias y Corresponsales en los pueblos

Banco Español del Río de la Plata

ALCALA, 57.—TELEFONO: 11.040.—MADRID

Operaciones bancarias de todas clases. Cámaras acorazadas de absoluta seguridad para custodia de valores y alhajas.

CONFLICTOS SOCIALES

El paro en los talleres de Puerto Real
PUERTO REAL, 18.—A los talleres de Matagorda ha llegado para prestar servicio de vigilancia una sección de Infantería de Marina.

Es establecido el servicio de autobuses urbanos, continuando la huelga de los obreros navales y los de las obras municipales del ramo de construcción. Reina absoluta tranquilidad.

Las multas impuestas a unas fábricas de Vizcaya se destinarán a jornales de sus obreros

BILBAO, 18.—El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador de esta provincia que se abra una cuenta de crédito para pagar los jornales a los obreros de las fábricas de productos químicos de Luchana y Elorrieta, que siguen cerradas. Dicha cuenta se liquidará con las multas hasta ahora impuestas a esas fábricas y las que se les impongan en lo sucesivo, hasta que vuelvan a abrir.

Un grupo de obreros conuenses quiere que no se trabaje hasta que se coloque a todos

CUENCA, 18.—Un grupo de obreros sin trabajo se presentó en actitud violenta en las afueras de la capital donde se hallan trabajando otros obreros, invitándoles a que abandonaran el trabajo. El gobernador acudió inmediatamente al lugar del incidente, restableciendo el orden. La presencia de la fuerza pública contribuyó a restablecer el orden. El grupo abandonó su actitud; pero después acudió a la Diputación y al Ayuntamiento, pacíficamente, y allí les prometieron atender su petición. Parece que querían paralizar los trabajos hasta que se colocara a todos los parados.

El conflicto de Masamagrell y el reparto de tierras en G'delleta

VALENCIA, 18.—Una numerosa Comisión de patronos y obreros de Masamagrell ha visitado al gobernador, con el que ha conversado acerca del conflicto en dicho pueblo.

También le han visitado el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Codella, para darle cuenta de las quejas formuladas por los obreros del expresado pueblo sobre el reparto de trabajo.

Dos cortijos andaluces incendiados, creíase intencionadamente

SEVILLA, 18.—En los cortijos "El Negro" y "Garcibravo", del término de Aznalcollar, han ocurrido dos incendios que han destruido paja por valor de 25.000 pesetas. Se supone que son intencionados, puesto que un cortijo dista del otro, y ambos empezaron a arder a la misma hora.

Los albañiles de Oliva vuelven al trabajo
VALENCIA, 18.—Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de albañiles, que éstos sostenían en Oliva reanudándose el trabajo.

El conflicto de los panaderos sevillanos
SEVILLA, 18.—Respecto a la huelga de panaderos, que continúa, el gobernador ha manifestado que la solución de este asunto está en aumentar el precio de las labores de lujo y producir más cantidad, o sea elevar el margen de rendimiento del trabajo, con lo que se lograría que los obreros ganasen más y la industria cubriese su margen debidamente, y el pan no tuviera que sufrir aumento de precio para el público.

El Congreso Municipalista

Sesión de clausura

En el teatro Español a las doce de la mañana de ayer, se celebró la sesión de clausura del Congreso Municipalista, reunido en Madrid.

El director de Administración local, señor López González, ocupó la presidencia, acompañado de nuestro popular alcalde don Pedro Rico, y de los elementos directivos de la Unión de Municipios.

Abierta la sesión hizo uso de la palabra, en representación de los pequeños Ayuntamientos, el señor Valencia, representante del de Medina de Rioseco, que pronunció un elocuente discurso ensalzando la labor realizada por el Congreso e insistió en la necesidad de que las Haciendas municipales tengan ingresos directos.

Por los grandes Municipios habló el se-

ñor Paternina, representante del de San Sebastián que elogió la obra del Congreso, en el que se ha reconocido unánimemente la necesidad de una amplia autonomía municipal. Afirmó que la plena libertad y la independencia de carácter económico son imprescindibles para el engrandecimiento de los Municipios, que será a la vez el engrandecimiento de España.

Seguidamente habló don Pedro Rico, presidente de la Unión de Municipios españoles.

Hizo una brillante oración, plena de doctrina, económica administrativa municipal y llena al mismo tiempo, de sugerencias para una labor a realizar en lo futuro.

Después de afirmar que se honrará defendiendo en el Parlamento en su totalidad el proyecto de ley Municipal, hizo una ocuentsísima disertación sobre el Municipio, célula básica de la sociedad política, y señaló las que debían ser funciones de éstos: legislativa ejecutiva y judicial. Explicó su concepto de la autonomía municipal, contrario a la unificación de aquella por las distintas características de los mismos Ayuntamientos, y luego señaló amplios caminos a seguir, especialmente por las capitales, para la obtención de ingresos, con objeto de que aquéllos cumplan su misión social. En brillantísimos períodos habló de esta misión social y humana, que es una obligación: la de dar trabajo al que no lo tiene; asistencia y amparo a los necesitados, higiene y belleza a todos.

Sugirió la idea de la municipalización de los terrenos de los extrarradios que han servido siempre para el enriquecimiento de particulares duchos, que se benefician con la urbanización de ellos al extenderse la capital, y de la anexión de los pequeños Ayuntamientos que rodean a las capitales y que, por falta de medios para su vida, no son, como debían ser, cinturones de higiene y belleza.

Terminó felicitando a los congresistas y ofreciéndose a ellos.

Terminó el acto con unas breves, pero elocuentes frases del director general de Administración local, señor López González, que aseguró que la aspiración de la República era devolver la soberanía popular que se les había arrebatado por la Monarquía a todas las organizaciones.

En ese sentido—afirmó—vuestro trabajo está dentro del interés de la República y será bien acogido.

Analizó la labor realizada por el Congreso Municipalista y terminó diciendo que por encima de la letra está siempre el espíritu humano. Sea cual fuere la perfección de la ley Municipal—afirmó—, vosotros debéis seguir trabajando. Poco importa que nosotros hagamos una buena ley. La verdad está en la que pongáis vosotros para que el Ayuntamiento sea un organismo popular y no un instrumento caciquil.

Todos los oradores fueron largamente aplaudidos por los numerosos congresistas

Varios periódicos multados

BILBAO, 17.—El gobernador comunicó ayer a los periodistas que ha impuesto multas de 5.000 pesetas a los diarios "El Noticiero", "Euzkadi", "La Tarde" y "El Nervión" por haber publicado la escuela de don Jaime llamándole Rey de España y señor de Vizcaya. "El Pueblo Vasco", que también publicó la escuela, no ha sido afectado por esta sanción por haber suprimido esos títulos de la misma.

NOTICIAS

La Federación Nacional de Ingenieros nos comunica que del proyecto completo sobre la reforma agraria estudiado por su sección de Ingeniería agrícola y elevado por la misma al Parlamento, se ha acordado hacer una copiosa edición para difundirlo entre las personas y entidades interesadas, siguiendo indicaciones sugeridas por competentes personalidades en la materia.

URODONAL
cura el mal de piedra

Una conferencia del señor Ossorio y Gallardo

EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Una posición conservadora ante la República

Ante un público numerosísimo entre el que se encontraba el ex ministro de la Gobernación señor Maura dió el sábado por la noche su anunciada conferencia acerca de "una posición conservadora ante la República" el ilustre abogado don Angel Ossorio y Gallardo.

El orador analizó los inconvenientes y las ventajas del régimen actual, destacando entre aquellos la agudización del problema económico, que el orador no achaca a la República, y entre éstas, un despertar del sentimiento ciudadano.

Elogio de las Cortes actuales

Para el señor Ossorio, las manifestaciones contrarias a las Cortes actuales son injustificadas. A pesar de ser revolucionarias, dan muestra de un juicio ponderado en la casi totalidad de sus discusiones. Por ejemplo: al artículo declarando que España es una República de trabajadores, es inmediatamente rectificado. El mismo buen sentido preside lo relativo a la pena de muerte y a la socialización de la sociedad. Únicamente se les puede achacar lo referente al problema religioso, y aún al tratar de él han dado muestras de mesura rectificando el dictamen de la Comisión parlamentaria, que decretaba la expulsión de las Ordenes religiosas y la nacionalización de sus bienes para sustituirlos por otro limitando la expulsión a una sola Orden.

Al tratar del divorcio, se observa también que constituyendo 235 diputados la mitad de la Cámara, votan a favor solamente 178. Si al votar estas cuestiones ha podido haber una equivocación, se ha compensado con el gran acierto de la solución de la crisis. ¿Cuándo se ha visto en España solucionada una crisis en dos horas?

A juicio del señor Ossorio, en estas Cortes destacan en gran cantidad los valores personales, en número como no ocurría antes. Aun se esgrime otro argumento contra estas Cortes: los modales. ¿Qué cosas se dicen cuando se está influido por la pasión crítica! El señor Ossorio recuerda cómo los diputados de una mayoría con los bastones en alto, trataban de apalearse a Martos, y cómo también, un diputado lanzó un tintero contra el presidente de la Cámara. ¿Qué se diría si en estas Cortes ocurrieran esas cosas?

Es grave, dice, combatir a esta Cámara, porque es casi el único activo político de que disponemos hoy, y no debemos ensuciar el agua que hemos de beber. Los conservadores ante el Gobierno de Izquierdas.

¿Cuál debe ser hoy la situación de un espíritu conservador?

Desde hace tres días ha dejado de gobernar el Comité revolucionario, que, integrado por personas de distintas ideologías, no sabíamos el rumbo que pudiera tomar. Eso se ha cortado. Hoy hay un Gobierno del cual, por sus palabras, sabemos dos cosas: que se propone gobernar por plazo largo y que es de tendencia de izquierda. Es lógico que si la Cámara responde a un sentido de izquierda, el Gobierno salido de ella siga también esa orientación. ¿Cuál será la obligación de los demás? Si en la actualidad hay un movimiento de izquierda, será indispensable iniciar el correlativo movimiento de derecha que mantenga el equilibrio en la política española.

¿Cómo ha de ser esta derecha? Según unos, ha de ser un partido católico. Pero en España no puede haber un partido católico, porque no puede ser bandera de combate la intimidad de un sentimiento, y también porque no se puede acotar el campo católico para gobernar un sector determinado, porque en católico piensan los demás, los que son y los que no lo son.

¿Ha de ser un partido revisionista? Esto sería de suma gravedad, porque no se puede señalar la misión de un partido en destruir lo que aún no se ha realizado.

En cuarenta y ocho horas que han transcurrido desde que se votó la cuestión religiosa se han señalado tres fenómenos muy significativos: el telegrama de Su Santidad, dando un ejemplo de elevación a aque-
los católicos que pudiéramos llamar efervescentes; segundo, el propio jefe del Gobierno principal defensor de la fórmula de prohibir la enseñanza a las Comunidades religiosas declaraba, al salir del Consejo de ministros, celebrado al día siguiente, algo que llevaba envuelta una amenaza para aquellas Comunidades que suspendieran de súbito la enseñanza, y esa amenaza no era más que una forma hábil y discreta de suplicar, y tercero, en el diario "El Socialista", el señor Mouriz, publicaba un artículo diciendo que no se podía romper la unidad de los españoles diferenciando entre creyentes e incrédulos. Si en cuarenta y ocho horas se han producido estos hechos, ¿no quieren decir que la campaña revisionista es prematura?

Un cauce para las derechas

No me extrañan los esfuerzos para buscar un camino legal al sindicalismo apolítico y por eso creo de necesidad buscar un cauce a las derechas. Hay que crear la fuerza conservadora de la República, pero ¿con qué características? Primero, con sentido religioso, cosa distinta del partidismo católico. Aquel consiste en empapar el alma de valores espirituales para el buen proceder, porque la moral es una y ha de manifestarse en todos los órdenes de la vida. Segundo, una fuerza conservadora tiene que proclamar la necesidad de vivir dentro del área del Derecho. Tercero el empuje con la tradición. No hace mucho dijo un ministro que en España nada merece conservarse porque nada es bueno o malo en absoluto, y el jefe del Gobierno, que

La política nacional

A mediodía el jefe del Gobierno devolvió las visitas que recientemente le hicieron el Nuncio y los embajadores de Francia y Argentina.

De regreso a la Presidencia, el señor Aznar recibió varias visitas. Entre ellas la del presidente, vicepresidente y abogado asesor de la República de Anzorra, don Koke Palares, don Agustín Coma y don Andrés Masso, respectivamente.

Trataron en la entrevista de asuntos de interés para aquella República.

También recibió el señor Aznar al secretario de los Sindicatos Unidos de Madrid, señor Alvarez de Sotomayor, al que acompañaba una comisión de dicha organización.

Los comisionados dieron cuenta al jefe del Gobierno de las negociaciones que han realizado cerca del ministro de Justicia para conseguir la libertad del sindicalista Joaquín Aznar, que antes del advenimiento de la República estaba encarcelado y sujeto a proceso por intentar un atentado contra el Rey y contra el general Primo de Rivera. Además estaba acusado de haber dado muerte en Burdeos, en una colisión habida en una fábrica, a un policía y haber herido gravemente a un patrono.

Al proclamarse la República este individuo fué puesto en libertad; pero nuevamente ha sido encarcelado por el asunto de Burdeos. Le participó el señor Alvarez de Sotomayor al señor Aznar que la organización de Zaragoza declarará la huelga general el miércoles próximo si antes no han tenido una resolución satisfactoria las gestiones que realizan.

A primera hora de la tarde acudió a la Presidencia y se entrevistó con el jefe del Gobierno el director general de la Guardia civil, general Sanjurjo.

Una comisión de los centros hispanomarroquíes visitó al señor Aznar y le hizo entrega del nombramiento de presidente honorario de dichos centros.

El presidente del Consejo habló brevemente con los periodistas, los cuales le interrogaron sobre las noticias llegadas de África, dando cuenta del encarcelamiento del director de Hacienda de Tetuán.

Contestó el señor Aznar que algo había oído de eso pero que oficialmente nada le habían comunicado.

También se le interrogó sobre la huelga de los ferroviarios andaluces, y contestó que se podía considerar fracasada.

El ministro de Trabajo dió cuenta de las huelgas resueltas, que son las planteadas en los pueblos de Barajas, Azana, Yunquera de Henares, Alba de Tormes, Galduste, Alicañiz, Sabánigo, la de obreros de limpieza de Reus y la de los obreros de la contrata de obras del puerto de Ceuta.

El ministro de España en La Paz (Bolivia), comunica que, con motivo de la fiesta de la Raza se concedió al batallón de la Escuela de Clases el nombre de "España", imponiendo solemnemente a su bandera una corbata con los colores españoles y aludido representante diplomático, con asistencia de los otros representantes de diversos países y con formación de tropas. El

decreto presidencial que ha otorgado el nombre de España al cuerpo batallón dispone además que este debe llevar, junto con la de su país, la bandera española.

El ministro de la Gobernación al recibir a mediodía a los periodistas, les manifestó que el gobernador de Cádiz le comunicaba que habían sido retirados todos los obreros de huelga, restableciéndose por completo la normalidad.

En Sevilla la tranquilidad también es completa, circundando todos los trenes que se habían organizado con normalidad, no habiéndose realizado ningún acto de violencia.

El gobernador de Málaga le comunicaba que se habían registrado a las once de la mañana diversas coacciones, surgiendo algunos incidentes. A la una de la tarde, y en virtud de las ordenes del señor Casares, estas coacciones habían terminado.

Terminó manifestando el señor Casares que el Consejo de esta tarde se celebrará a las seis de la tarde y será dedicado exclusivamente a tratar de la solución del conflicto ferroviario. Como el asunto era complejo, no creía hubiera tiempo de estudiar otros asuntos.

El ministro de Marina recibió la visita del Patriarca de las Indias, al embajador de Portugal, almirante Montguz y don Manuel Sánchez, de la Asociación de Navieros del Norte.

El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que tenía buenas impresiones de la huelga ferroviaria. En Granada hay normalidad. Circulan todos los trenes y no se advierte que haya huelga. En Almería hubo anoche una reunión en la que se acordó ir a la huelga contra el parecer de la directiva, que dimitió a consecuencia de ello. Esta reunión no representaba a la mayoría, por lo cual funcionan hoy todos los servicios de trenes. En Córdoba también hay tranquilidad. Circulan los correos y se espera que mañana lo haga el rápido. En Sevilla se nota una reacción para la vuelta al trabajo. Se han reintegrado algunos jefes de estación y circulan los correos. En Cádiz también las impresiones son excelentes, circundando hoy los trenes de Algeciras que no lo hicieron el primer día de huelga.

También circulan los correos y se han suspendido diferentes huelgas que estaban anunciadas en distintos pueblos y han retirado los obreros. En Málaga circulan los correos. Parece que allí, que es el foco del movimiento, se registran coacciones para impedir la actuación del servicio de complemento. Este aspecto de la cuestión no me incumben, pues pertenece a los ministros de la Gobernación y Guerra, e ignoro, por tanto, las medidas que acerca de este problema habrán adoptado, aunque me las imagino, pues el deber de todo Gobierno es asegurar los servicios públicos, muy especialmente tratándose de un Gobierno como el actual. Añadió que se había anunciado también la huelga de ferroviarios de Cataluña, que comprende la línea Barcelona, Sarriá y Sabadell, pero a última hora no presentaron el oficio de huelga, lo cual demuestra que están conformes con la actuación del Gobierno, que tan intensamente se preocupa del problema ferroviario. Siguió diciendo el ministro que esta tarde, a las seis, habrá Consejo de ministros en la Presidencia, y se estudiará detenidamente todo lo relativo al aumento de haberes y sueldo y espero que se dé una solución satisfactoria. También daré cuenta al Consejo del dictamen de la Comisión nombrada el 31 de mayo para la ordenación ferroviaria e igualmente un voto particular, que aunque está conforme en el fondo, discrepa algo en la forma. Por último, dijo que con esto se empieza a tratar a fondo este importantísimo problema, que es uno de los capitales que el Gobierno quiere dejar resuelto totalmente, si es posible.

El señor Martínez Barrios dió cuenta de haber recibido a la Junta del Sindicato de Funcionarios de Telégrafos, que le presentó el proyecto de reglamento redactado ya de acuerdo con el precepto Constitucional votado.

Me he quedado con él—dijo el ministro—y lo estudiaré detenidamente. Después resolveré en consecuencia. Refiriéndose a la huelga de ferrocarriles andaluces, manifestó que no tenía otras noticias que las que le había comunicado el ministro de la Gobernación, señor Casares, quien le dijo que había tranquilidad absoluta, pudiendo considerarse la huelga fracasada.

Se le preguntó qué le había parecido el acto realizado en Santander en el que el señor Lerroux había pronunciado un discurso. El señor Martínez Barrios manifestó que había cambiado ligeras impresiones con el subsecretario de su departamento, que había acompañado al ministro de Estado en su viaje, y le había dado cuenta de que el discurso pronunciado por el señor Lerroux había sido magnífico.

Por último, manifestó el ministro que los presupuestos de su departamento están ya terminados y el domingo los preparó para llevarlos a uno de los próximos Consejos.

En el ministerio de Economía facilitaron la siguiente nota: Terminadas las reuniones celebradas por las cuatro secciones entre las que se dividieron los trabajos y diferentes ponencias deducidos de la sesión plenaria de la conferencia económica, verificada el primero de octubre, se ha acordado convocar a los delegados de las distintas secciones que integran dicha conferencia, a sesión plenaria, que se reunirá el jueves, 23 de los corrientes, a las cinco y media de la tarde, en el salón de sesiones del ministerio de Economía.

Mal día para los mercados bursátiles españoles, pues tanto las Bolsas de Barcelona y Bilbao como la de Madrid, presentan baja general en sus valores, debido al retraimiento del dinero y a la abundancia de papel a la venta.

En Madrid descienden la mayoría de los títulos negociados, destacándose, por mayor importancia en la baja, los ferrocarriles y Explosivos.

La moneda extranjera, según los cambios facilitados por el Centro de Contratación, queda a iguales cambios que el sábado, y en Londres la libra abrió a 43.12 y después de subir a 43.50, termina a 43.37. Ha sido suspendido por quince días el periódico "El Ejército y la Armada".

El señor Casares Quiroga recibió ayer domingo de madrugada a los periodistas, y además de unas noticias sobre la huelga de los ferroviarios andaluces, que damos en otro lugar, dijo:

—He visto que se intensifican los milagros de Ezquiroga y por el prestigio de lo que se trata de enaltecer, yo vería con mucho gusto que éstos fenómenos tuvieran un ritmo menos acelerado.

Acercas de la huelga de Cádiz dijo que se trabajaba en varias fábricas y que habían entrado casi todos los obreros de los astilleros Echevarrieta y de la Construtora Naval. La tranquilidad es absoluta. Manifestó también que el servicio del correo general para Sevilla se había realizado por medio de un barco de guerra.

—Esto no quiere decir que no haya salido el tren correspondiente, pero ya que se tenía montado este servicio se aprovechó.

Por último, comunicó el señor Casares Quiroga que había ordenado la suspensión por quince días del periódico "El Ejército y la Armada", por la publicación de un pequeño artículo titulado "Sobre un volcán".

La minoría socialista examina la nueva redacción de los artículos de la Constitución sobre Enseñanza

En uno de los escritorios del Congreso se reunieron el sábado, por la tarde, los señores Ovejero, Llopis, Sáinz y Sabrás que integran la Ponencia de Enseñanza del grupo socialista. Los citados señores examinaron los artículos 46, 47 y 48, nuevamente redactados del proyecto de Constitución, y acordaron las enmiendas que han de presentar, previa la consulta a la minoría.

El partido republicano progresista ante los debates parlamentarios

Convocada por el Comité Nacional del Partido, se ha reunido éste y la minoría republicano-progresista, con asistencia de don Niceto Alcalá Zamora, acordando, respecto a los debates parlamentarios, mantener con perseverancia su criterio en pro de las soluciones propias o aynes acordes con su significado de sinceridad y templanza republicana. Resuelta a luchar por ello en la medida de sus fuerzas hace presente a los intereses que puedan resultar sacrificados, el límite de aquellas en que la dejaron y la falta de eventual apoyo que supone la abstención de otras fuerzas parlamentarias de significación muy distante, pero por lo mismo más obligadas a amparar soluciones de prudencia y continuidad en la transformación de nuestra vida pública. Ante demostraciones experimentales recientes de las consecuencias desastrosas que para esa política de prudencia tienen las retiradas parlamentarias, espera la rectificación de un criterio equivocado, y con independencia de actitudes y fuerzas que le son totalmente extrañas, defenderá la minoría progresista el régimen bicameral y otras soluciones ponderadas en que afortunadamente, coincide con otros sectores del campo republicano.

En el Congreso

Mañana martes, se reunirán en distintas secciones la Subcomisión de Responsabilidades, la minoría radical-socialista y la Comisión de Marina.

La Comisión de actas y calidades ha acordado celebrar una información pública verbal sobre el acta electoral de la circunscripción de Sevilla (capital), a cuyo efecto se reunirá el próximo miércoles, día 21, a las doce de la mañana, en la sección cuarta del Congreso de los diputados.

Según nuestros informes, el diputado electo por Sevilla, señor Balbontin, ha examinado, estudiándolo detenidamente, el expediente electoral de su proclamación.

Parece ser que el acta será calificada de grave.

La Comisión de actas ha designado ponente al señor Cabot.

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

El señor Baldwin inicia la campaña electoral atacando violentamente a los laboristas

LONDRES, 18.—El señor Baldwin ha inaugurado la campaña electoral con un discurso, pronunciado en el barrio londinense de Finsbury Park. Asistieron varios miles de personas. El señor Baldwin criticó con energía la actitud del partido laborista. La catedral de Amalí ha corrido el riesgo de ser destruida por un incendio

ROMA, 18.—Comunican de Amalí a los periódicos que en un inmueble inmediato a la histórica Catedral, se declaró ayer un violentísimo incendio que amenazó bien pronto con destruir la Catedral.

Acudieron rápidamente los bomberos de Nápoles y Salerno, los cuales consiguieron aislar el foco del incendio y preservar de las llamas el histórico monumento, pero el inmueble donde se inició el siniestro ha quedado destruido por completo.

En los trabajos de salvamento de los vecinos, que fueron muy penosos, ya que hubo que sacarlos al exterior por medio de cuerdas resultaron varios heridos, todos ellos de carácter leve.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 19

Interior 4 por 100. F.	2,900,00
id. id. 5 y 4	69,000
Exterior 4 por 100. F.	0,000
id. id. E.	0,000
Amortizable 4 por 100. E.	0,000
Id. 5 por 100.1927 (sin impuesto) F.	0,000
Id. id. id. (con impuesto) F.	0,000
Deuda ferroviaria: A.	0,000
id. B.	0,000
id. C.	0,000
Bonos del Tesoro: A.	0,000
Ayuntamiento Madrid 1868.	0,000
Id. Id. Exprs Interior 1899.	0,000
Id. Id. id. 1909.	0,000
Id. D. y Obras:	0,000
Id. Id. Ensanche.	0,000
Id. Id. id. 1915.	0,000
Villa de Madrid 1914.	0,000
Id. Id. id. 1918.	0,000
Cédulas Banc Hipot.: 4 por 100.	0,000
" " " 5 por 100.	0,000
" " " 6 por 100.	0,000
Acciones Banco de España.	0,000
" Hipotecario.	0,000
" E. de Crédito.	0,000
" Hisp. Americano.	0,000
" Nuevas Río de la Plata.	0,000
Tabacos.	0,000
Fénix.	0,000
Ferrocarriles Andaluces.	0,000
" M. Z. A.	0,000
Metro.	0,000
Ferrocarril Norte de España.	0,000
Azucareras preferentes.	0,000
Id. ordinarias.	0,000
Peñarroya.	0,000

Moneda extranjera

Franco.	045,87
Id. Suizo.	218,35
Id. Belgas.	157,0
Liras.	57,80
Libras.	045,75
Dólares.	011,12
Id. Cable.	00,50
Marcos oro.	2,6375

NOTICIAS DE AVIACION

El dirigible "Condé Zeppelin" evoluciona a Escasa altura sobre Barcelona BARCELONA, 18.—Esta mañana ha pasado sobre Barcelona el dirigible "Condé Zeppelin", volando a muy poca altura. El paso de la aeronave fué presenciado por el público desde los balcones y azoteas.

LERIDA, 18.—Ha causado gran satisfacción la noticia de que el Gobierno ha firmado un decreto autorizando el establecimiento de una línea aérea para transporte de pasajeros y correspondencia entre Barcelona, Seo de Urgel y Andorra, según solicitud del acaudalado propietario mallorquín, don Jaime Badal.

ESPECTACULOS PARA HOY

CALDERON.—(Pino-Thullier). — A las 6,30. La condesa Maria; a las 10,30. Mi casa es un infierno.
LARA.—A las 6,30. Tierra en los ojos; a las 10,30. Poca Faroles.
MARÍA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30. El peligro rosa.
COMICO.—(Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30. La cursi del bongo.
FUENCARRAL.—(Ricardo Calvo).—A las 6,30 y 10,30. La vida es sueño.
ROMEA.—(Revistas y vodeviles).—A las 6,30 y 10,30. La niña de la Mancha.

Anuncio oficial

La Diputación Provincial de Madrid saca a subasta las obras de construcción del camino vecinal de Cabanillas de la Sierra a Valdemanco, con arreglo al proyecto, presupuesto y pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Sección de Fomento de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 133.570,85 pesetas, debiendo depositarse como garantía el 5 por 100 de dicha cantidad.

Las proposiciones podrán presentarse a dos los días hábiles, de diez a una en la citada Sección de Fomento, y en la Dirección de los Establecimientos de Beneficencia, hasta el día 22 del actual, y los depósitos que se constituyan en la Caja Provincial habrán de efectuarse durante el mismo plazo, de diez a doce.

La subasta tendrá lugar el día 24 del corriente a las doce.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Los señores de España, los que se denominaban de casta superior, no llegaron a tener los mismos privilegios que en Francia, Inglaterra, Italia y otros países. El feudalismo apenas fue conocido en nuestra patria. Y el español, libre por sus propios sentimientos, antes que ser vasallo—, según apuntó con gran acierto Montesquieu—, antes que "servir a señores que en gusanos se convierten..." cayó la tierra para sí, la arrendó para explotarla o se hizo pastor...

El Gobierno del pueblo por el pueblo es lo que se llama República. Una República, para ser perfecta, ha de estar modelada por los cinceles de la Democracia. "Libertad, trabajo y orden", su lema. El ciudadano de la República por su respeto al derecho de los demás, que es su propio derecho, debe considerarse como un hombre libre. El amor a la República y lo que simboliza ese amor, amor a la patria libre... es lo que a tu hijo debes inculcar, ciudadano.

La huelga de los ferroviarios andaluces

En Almería se retira el anuncio de huelga.—Los trenes entre Cádiz y Sevilla. Las noticias del sábado por la noche no acusaron retrocedimiento en la huelga planteada por los ferroviarios andaluces. Los del sector de Almería, todas las manifestaciones de que en la línea solo secundarían de los 1.500 andaluces unos 700 el movimiento, acordaron retirar el acuerdo de huelga.

CADIZ, 18.—Salió con dirección a Sevilla el tren correo, conducido por el su jefe de la sección ferroviaria de Utrera, auxiliado por soldados del regimiento de Ingenieros, llevando viajeros y correspondencia. Regresó a las diez de la noche con correspondencia del resto de España. Así se efectuará el servicio en días sucesivos.

En Sevilla y Málaga no hubo alteraciones del orden, realizándose en la última los servicios de Correos.

En Granada, el servicio fué casi el normal.

Noticias de madrugada en Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir a las doce de la noche a los periodistas, manifestó que las noticias recibidas sobre el conflicto ferroviario decían que no solo se habían organizado los trenes correos, como se esperaba, sino que también se hizo todo propio con los expresos y mercancías, demostrando esto que la huelga mejora.

En Almería donde al principio de plantearse el conflicto no fué secundado el paro, la noche última han acordado los ferroviarios ir a la huelga. El gobernador, ante esta decisión, ha ordenado a las fuerzas que vigilaban la línea y que se habían retirado, vuelvan a reconcentrarse.

El gobernador de Sevilla anuncia que los tranvías de aquella población tienen el propósito de declarar la huelga el viernes próximo.

Tanto en Sevilla como en las restantes provincias de España la tranquilidad es completa, habiéndose celebrado diversos mítines dentro del mayor orden.

La huelga metalúrgica resuelta

TOLEDO, 18.—Ha quedado resuelta la huelga de obreros metalúrgicos.

Continúa sin resolverse la de campesinos. Los obreros piden seis pesetas de jornal y los patronos ofrecen cuatro cincuenta. Se espera la pronta resolución de este conflicto.

El señor Largo Caballero, en Toledo.

TOLEDO, 19.—El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, acompañado de una de sus hijas, pasó el día en ésta. Antes y después de almorzar visitó los monumentos de la ciudad.

Un mitin de la Sociedad de Inquilinos

Ayer tuvo lugar el acto anunciado por esta entidad para sancionar el Gobierno la reforma inquilina del decreto de alquileres, la revisión de los contratos anuales, como se ha concedido a los arrendatarios rurales, y la aprobación de una ley que regule las relaciones entre propietarios e inquilinos.

Asistieron los señores López Baeza, Rodríguez Romero, diputado señor Jaén, y diputado señor Corrao.

La ley al acto con Antonio López Baeza quien, después de resumir los discursos, da cuenta de las conclusiones a elevar al Gobierno, y que son las siguientes:

A) Que se deje en suspenso la facultad que el decreto concede a los propietarios de fincas urbanas para elevar los alquileres cada cinco años, considerando que los aumentos aplicados desde su vigencia los han encarecido en proporción abusiva.

B) Que la facultad de revisión de los alquileres que el señor Montes Jovellar limitó se restablezca a la situación anterior.

C) Que por una vez, y en plazo que el señor ministro fijará, se autorice una revisión de los contratos de arrendamiento pues durante los años últimos, de intensa crisis de viviendas, los inquilinos tuvieron que someterse a elevaciones de los alquileres que excedían de las autorizaciones que el decreto otorga a los propietarios.

D) Que el Gobierno someta a las Cortes un proyecto de Estatuto de la Vivienda que restablezca definitivamente las relaciones jurídicas entre propietarios e inquilinos, abriendo una información pública que permita a esos organismos expresar sus aspiraciones.

Se da lectura a numerosas adhesiones, y termina el mitin con el mayor entusiasmo y el más completo orden, a la una de la tarde.

Un mitin comunista en Barcelona

BARCELONA, 18.—En el Pabellón de Proyecciones de la Exposición se celebró esta mañana un mitin organizado por elementos afectos al comunismo libertario.

Hicieron uso de la palabra García Miranda, Miravilles y Joaquín Maurín. Los tres se expresaron en tonos de gran violencia y atacaron al Gobierno de la República por su pasividad en la represión de los intentos de los elementos reaccionarios. Culparon a éstos de las algaradas, diciendo que si acuden a ellas es para difundir entre el pueblo la creencia de que España no estará tranquila mientras no se instaure una nueva dictadura de derechas.

También abogaron por la formación de un frente único revolucionario, que esté preparado para actuar contra dichos manejos de las derechas.

Atentado de carácter social en Sevilla

Dispara contra un panadero y resultan heridos la novia del agredido y dos vecinos.

SEVILLA, 18.—Esta madrugada se ha cometido un nuevo atentado de carácter social. Cuando marchaba por la calle Rubio el panadero José López Asenjo, de veintidós años, acompañado de su novia, Manuela Blanco, le salió al paso un individuo que les hizo varios disparos de pistola y se dio a la fuga.

El panadero Asenjo resultó ileso pero uno de los proyectiles fué a herir a la joven, que resultó con una grave herida.

También resultaron heridos dos vecinos que se hallaban a la puerta de sus casas en el momento de la agresión. Estos dos heridos se llaman Antonio Gordón, de treinta años, y José Carmona Sánchez.

El primero tiene una herida de bala en el antebrazo izquierdo, y el segundo una herida grave en el vientre.

NOTAS DE SOCIEDAD

En premio a la constante y meritoria labor realizada en la dirección técnica del bachillerato español del Lycée Française, de Madrid, durante veinte años, por don José Montero y Rodríguez Almansa, el Gobierno francés le ha nombrado caballero de la Legión de Honor.

Con este motivo el señor Montero está recibiendo innumerables felicitaciones.

Desde hace unos días, se encuentra delicado de salud el distinguido diplomático señor don Elías Brache (hijo), ministro plenipotenciario de la República Dominicana en esta capital.

Acompañado de su bella esposa, doña Celeste H. de Hernández, ha llegado a Madrid el notable doctor dominicano don Raimundo Hernández.

En San Sebastián le ha sido practicada con feliz éxito una operación quirúrgica al duque de Tarifa.

Ultimamente han regresado: de Avila, el conde de Michelangeli; de San Sebastián, la señora viuda de López Dóriga; de Llanes, el marqués de los Altares; de Reus, don Luis Massó, y de Torrelodones, don Javier García de Leaniz y familia.

INDISPENSABLE AL REUMÁTICO
se expone en frascos de triple cubita para una cura completa

De la vida deportiva

El campeonato regional en provincias.

En Andalucía hubo normalidad.
HUELVA, 19.—Se jugó el encuentro Recreativo-Sevilla bajo el arbitraje de Fernández Palomé. Ambos equipos empataron a un tanto. Hacia el final, el público se tiró al campo intentando el linchamiento del juez de campo.

MÁLAGA, 19.—El Malagueño en el terreno de su propiedad, derrotó al Córdoba por uno a cero. El único tanto logrado fué de penalty y tirado por Luna.

Y en Cantabria-Asturnas, también.
SANTANDER, 19.—El Racing local, sin esforzarse mucho aplastó al Stadium de Avilés por tres a cero en partido de campeonato en el que actuaron medianamente.

OVIEDO, 19.—El Oviedo en una gran exhibición de juego venció por siete a cero al Gijón.

Por su parte el Spórting en el campo del Molinón logró idéntico tanteo frente al Eclipse de Santander. Los gijoneses lucharon sin enemigo.

En Cataluña, no pasó nada.
BARCELONA, 19.—El Catalunya ya por lo visto se halla decidido a no ganar ni un solo encuentro, ha sido vencido por el Barcelona por tres a uno.

En Sarriá el Español, después de una lucha más dura y competidísima, los españoles han vencido al Sabadell por uno a cero.

El Martinec en su campo, después de un encuentro anodino por la diferencia de clase ha vencido al Palafrugell por seis a cero.

Y por último el Júpiter, "coco" del actual campeonato ha derrotado por la mínima al Badalona.

Y en Galicia tampoco.
PONTEVEDRA, 19.—El Celta al vencer al Eiría por dos a uno es lo más probable quede clasificado para la Copa.

LA CORUÑA, 19.—Con un lleno imponente se ha jugado este encuentro. Los locales vencieron con relativa facilidad a los ferrolanos por tres a cero. El trio defensivo de Ferrol se lució durante el encuentro. Chacho, Torres y Díez fueron los marcadores.

Sin novedad en Guipúzcoa-Navarra.
PAMPLONA, 19.—El Donostia que ha demostrado hallarse en forma excelente, ha vencido al Osasuna por dos a uno bajo el arbitraje mediano de Pedro Vallana.

LOGRONO, 19.—El Deportivo local dos a uno. El partido fué interesantísimo y muy competido por el ardor puesto en la lucha por los dos equipos.

Normalidad en Valencia.
VALENCIA, 19.—En el Grao, el Le-

vante, fué siempre el dueño de la situación venciendo al Gimnástico por tres a cero, por lo que queda en buena situación para clasificarse.

En Mestalla el Saguntino apuró muchísimo al Valencia que no pudo vencerlo más que por uno a cero.

En Puerto de Sagunto, el Castellón fué el amo de la situación siempre, venciendo por cuatro a uno al equipo que capitanea Reverter.

El campeonato vizcaíno.
VITORIA, 19.—El Erandio ha succumbido ante el Deportivo local por dos a cero. Los vitorianos no tuvieron necesidad de esforzarse mucho para lograr la victoria.

LAS ARENAS, 19.—El Arenas en su campo, ha vencido al Baracaldo por tres a cero. Se jugó la primera parte con grandes violencias, siendo expulsado el baracaldés Reñones. Arbitró Gumh.

Ciclismo.—Un nuevo triunfo de Llana.
Sobre 150 kilómetros de recorrido, el corredor madrileño Francisco Llana ganó ayer una carrera en la que se disputaba el gran Premio Carmona, empleó en el recorrido cuatro horas, cuarenta y tres minutos, quince segundos y un quinto, a una velocidad media de 31.772. Batió la marca de Castilla de los 150 kilómetros contra reloj.

Esta carrera era preparatoria de la que se celebrará el próximo domingo para disputarse el campeonato de España.

El circuito del Jalón.
ZARAGOZA, 19.—Se corrió el Circuito del Jalón, sobre 140 kilómetros. La meta estaba en el campo de Torrero. Venció Luciano Montero. Hizo el recorrido en cuatro horas, seis minutos, cuarenta y cinco segundos. El segundo fué Cañardó, tercero, Ezquerria.

El gran premio de Las Cortes.
BARCELONA, 19.—Se corrió el gran premio de Las Cortes, en el que tomaron parte 82 corredores. Venció José Campaña. La distancia era de 125 kilómetros.

Atletismo.
Ayer se debían de haber celebrado los campeonatos castellanos femeninos de atletismo. Se suspendieron por indisposición de la señorita Mole. En su lugar se celebraron varias pruebas atléticas por algunos de los que debían haber tomado parte en los campeonatos.

Se celebró una carrera pedestre, organizada por el Club Deportivo "La Tierra", venciendo José Hernández, de la Ferroviaria. Hizo el recorrido de cinco kilómetros y medio en veintidós minutos.

Imprenta de LA MAÑANA
Pizarro, 14. Teléfono 05.812

FOLLETONES DE "IZQUIERDA"

APUNTES DE LA HISTORIA

Las Cortes Constituyentes de España

Por M. OLLEDO

Número 1

I
La revolución jurídica.— El pueblo confirma su voto del 14 de abril.— Don Alfonso y su primo don Jaime.— La República de 1873 y la de 1931.— "Ay, del que alee la mano contra la República..."

España, esta vieja España, país milenario, tópose en uno de los instantes más solemnes de su Historia. Amad a Dios sobre todas las cosas", dicen las religiones positivas! y el español, individualista y amante de su libertad, sobre todas las cosas refractario a convenciones lismos arcáicos, se ama a sí mismo. El español, por aqueste sublimo egotismo que le anima, apenas conoció el yugo feudal. Montesquieu, con acierto admirable, así lo ha apuntado; y Chateaubriand, en el "Congreso de Verona", reconociendo nuestras altas virtudes a pesar de lo mal que nos trata en su relato—, se complace en recogerlo. "En efecto—, afirma Chateaubriand—, el pueblo español se convirtió en pastor, en agricultor o arrendatario, "pero no en vasallo..." En una célebre composición poética, en que se canta la epopeya del "Dos de mayo", se dice:

"... A ti, excelsa matrona, que, libre de extraño yugo, no has tenido más verdugo que el peso de tu corona..."

La Historia, rica en escenas de este matiz puede darnos una idea somera del amor que siempre el español sintió por sus libertades. De un salto, pues, por el voto popular, España transformó el régimen de su Estado.

Todas las revoluciones del mundo, tanto las de la edad media como las que más cercanas nos son en la Historia, costaron sangre. Mucha sangre...! El 12 de abril de 1931, convocadas unas elecciones municipales por la monarquía,

elecciones que el pueblo hispano quiso convertir, por su omnimoda voluntad, en un plebiscito, jurídicamente declarase antimonárquica España. Han pretendido—, festivamente, claro está...!, los adictos de don Alfonso de Borbón y los que seguían el paso de un príncipe—, ¡sin sucesores...!— echar a tierra la voluntad nacional. El mismo ex rey—, ¡el que huyó del palacio de Oriente, abandonando su familia y, entre ella, un pobre niño enfermo...!— conservaba la puer-



DON JULIAN BESTEIRO
Ilustre presidente de las Cortes Constituyentes

terminables de hondas preocupaciones, de angustias insoportables, de amarguras inñititas. ¡Ah, la vanidad humana...! Como Salomón digamos: "¡todo es vanidad...! Primero, la esperanza baladi; luego, el descorazonamiento. El orgullo herido, la vanidad insatisfecha. Consideróse impotente, el príncipe para reconquistar su trono. Y so pretexto de salvar a España de la anarquía y el desorden, reconoció en el fallecido don Jaime la jefatura de la Casa de Borbón. Muerto el hijo Carlos VII (1), el nieto de Isabel II, ¡la que ocupó el trono nacional por haber acatado su madre los principios liberales!



(2) busca en los despechados de España el retorno al Poder. Y abandonando le "gold", las carreras de caballos, las regatas y de-

DON MANUEL AZANA
Actual presidente del Gobierno de la República, por mandato de las Cortes Constituyentes

rit esperanza de que "su pueblo...", "sus vasallos...", "le harían justicia". Aguardaba, para las elecciones de Cortes Constituyentes, un mandato favorable a "su justicia"; y España, consciente y serena, dueña de sus destinos, en unas elecciones generales en que no se puso cortapisa para la libre emisión del sufragio, dió su "placet" al Gobierno provisional de la República y confirmó su voto del 12 de abril. La "justicia", la serena justicia del pueblo que don Alfonso esperaba, dictada firmemente y expresada solemnemente en las urnas, no pudo ser más condenatoria. Fernando VII, en un consejo de ministros, cuando España hallábase grandemente amenazada—, si vamos a creer en la Historia—, juzgaba con unas pajajitas de papel; su biznieto, Alfonso XIII, cogido al teléfono, ansiosamente preguntaba a las redacciones de los periódicos parisinos el resultado de las elecciones de España. Según declaró un monárquico, más atento a sus intereses de España que a la amistad eslabonada con su "señor", reintegrado al hogar aprtio después del fallo popular, el desdichado don Alfonso que vió deslizarse placenteramente su existencia, entre vitores mercenarios y halagos plebiscitarios de malsanas ambiciones, entre cortesías homenajes extranjeros, urdidos por la diplomacia mundial, pasó días in-

(1) Los Carlos, en la cronología de los reyes de España, sólo llegaron hasta el IV. El desdichado monarca, bariado por María Luisa y Godoy, que en Aranjuez hubo de abdicar en su hijo Fernando, Pero, caprichosamente, los románticos del absolutismo rompen la "cronología histórica", la cierta, y crean, antojadizamente, su cronología convencional. Por lo estatuido en la Ley Sálica, que instituyó al varón como heredero de los derechos reales, consideran como rey en "Derecho" a los pretendientes del trono de España.

(2) Fernando VII, el padre de Isabel II, llevó a Riego a la muerte vil.

(3) En los conventos do se educan niños pobres, "piadosamente", llámase de tal modo a la República.

vaneos cortesanos —¡quién no recuerda aquella famosa caricatura de "El vals de la ragadera"!—, dedica sus actividades al "sport" de las conspiraciones. Militares retirados, frailes que tendrán que liar sus maletas y curas de "misa" y "olla", incultos y reaccionarios, lanzan demuestras contra la "Maldita Enemiga" (3). Este amorfo contingente, este sector heterogéneo, aferrado a sus tradiciones como la hiedra a las vetustas ruinas, hállase en relaciones constantes con el caído príncipe. Nos consta, Pero, por fortuna, no se encuentra la España del 1931 como la del año 1873. "La historia se repite", diz un proverbio del arroyo; en esta ocasión, para bien de nuestra patria, no. En aquella fecha, lanzada Isabel II del trono, los hombres de la República no se entendían. Y el pueblo, el hidalgo pueblo español, poco versado en las artes de la política mezquina, se dejó sorprender. Tuvo la primera República una imprevisión capital. Acaso ésta de 1931 no haya parado mientes en el mismo peligro, en la imprevisión que apuntamos, cayendo en el idéntico vicio.

Y fué—la imprevisión que señalamos— la de cobijar, bajo los pliegues angostos de la enseña tricolor, a muchos monárquicos. Quienes, acatando la República del 73, ¡cómo aquel Judas que vendió a Cristo por unos "dineritos", que debían satisfacer la voracidad de su ombligo!, falazmente se la ofrecieron a la Monarquía. Y entre los conflictos exte ores—uno memorable, por cierto, con los Estados Unidos—, la guerra carlista que assolaba los campos del Norte la anarquía de los pueblos andaluces y la supina ineptitud de los que dirigían a España, de la noche a la mañana arrebataron al pueblo sus libertades, con el grito que en Sagunto diera Martínez Campos en favor del hijo de Isabel II, padre del ex rey que, desterrado, se topa en Fontainebleau y nieto del absolutista, perjuro y mal hijo para con sus padres, que se llamó Fernando VII.

Mas—tenamos confianza en los hombres de hoy—repetimos que no nos encontramos en aquellos días. El pueblo se halla ojo avizor. Ahora mismo, el 14 de octubre, al irrumpir en las Cortes la crisis y dar el Parlamento amplios poderes al Gobierno actual, el nuevo presidente, don Manuel Azaña, ha exclamado:

—La República tiene derecho al respeto, y ¡ay del que alee la mano contra ella!



DON MANUEL MARRACO
Diputado a Cortes por Zaragoza

(Se continuará).

(3) En los conventos do se educan niños pobres, "piadosamente", llámase de tal modo a la República.